

gerkrigen måtte forlate sine hjem og som ikke kan vende tilbake. 9,110,000 østtyske flyktninger. 7 mill. indiere som flyktet fra Pakistan til India. 6 mill. muhamedanere som flyktet fra India til Pakistan. 2 mill. koreanere hvis skjebne ingen kan forutsi. 250,000 ennå ikke rotfaste grekere fra borgerkrigens tid. 250,000 tyrkere utvist til Tyrkia av den kommunistiske bulgarregjering. 900,000 arabiske flyktninger i Palestina. 145,000 jøder, som er flyktet fra de kommunistiske land bak jerntettet. 150,000 polakker tilhørende general Anders' arme. 300,000 displaced persons, overlevende fra krigstidens folkevandring i Europa, fremfor alt baltere. 110,000, kanskje opptil 300,000 il-

legalt invandrede fra de kommunistiske østområder. Til disse tall kan man legge de millioner av mennesker, som i den senere tid er blitt «flyttet om» i Sovjetunionen. Ja, selv USA har sitt flyktningeproblem. Det gjelder innbyggerne i byen Ellenton i Sydkarolina, som i likhet med øboerne på Bikini måtte evakuere for å gi plass for atombombeeksperimentene. Vi minnes ordene: Min sønn, om du visste med hvilken dårskap verden regjeres.



Det var en som skrev i «8. Mai» at hver eneste bokstav i bladet ble lest av ham. Det er nok flere som kan skrive det samme. Alt er stoff som har interesse, særlig da for de forfulgte og fordømte. Og jeg tror det er ikke mange ord i bladet som ikke blir lest av de, som har fordømt oss heller. Vi kan ikke bare med ord nok takke bladet for den kamp det fører for vår sak, vi som er kommet på den «sorte liste». Undertegnede er også en som i likhet med gamle Olava «burde ha forstått», at ved å skrive sitt navn på en blankett gikk fienden tilhånnde med råd og dåd. Jeg var, da jeg skrev på blanketten, over 70 år. Jeg hadde en liten kommunal inntekt, hvorved jeg klarer renter og avdrag i en bank, hvor jeg hadde lån. Jeg ble gjort bekjent med, at hvis jeg ikke meldte mig inn i NS kunne jeg miste stillingen, og det betydde så meget for mig, at jeg derved ikke klarte mine forpliktelser likeoverfor banken, og at mitt hus, som stod som sikkerhet for lånet da ville komme under auksjonshammeren. Jeg forklarte dette under «forhøret», men likevel fikk jeg en bot på noen hundre kroner og tap av stemmeretten i 10 år og tap av rett til å så utrolig det enn høres, over 70 år! Nu har jeg dog fått beskjed om at jeg har fått stemmeretten tilbake og fått rett til å gjøre tjeneste i rikets krigsmakt, nu jeg er snart 79 år. Og nå kan det for så vidt passe

bra. Jeg er nemlig skomaker av håndverk og pusler ennå så smått med å lappesko, og har nettopp nå måttet kjøpe mig en ny skomakerkniv, så jeg har da våpen selv, så jeg kan slippe å bruke de kostbare amerikanske moderne krigsmaskiner, som jeg visstnok ikke heller lærer å bruke. Noen pekuniær oppreisning opplever jeg selvsagt ikke å få, da den dag visstnok ennå er fjern — om det hender, men at dagen vil komme er jeg ganske sikker på og at de som uforskyldt har lid vil få oppreisning på en eller annen måte. Jeg vil da henstille til alle «8. Mai» lesere om å støtte bladet på den måte de kan, dette blad, som så uførtroddent kjemper vår sak. En av de bølslagte. Telefonarbeiderne krevte — Jeg har i nr. 10 av «8. Mai» lest H's brev om telefonen han har fått igjen. Selv har jeg ikke vært så heldig til tross for at jeg har bruk for telefonen. — Jeg kan få lov å søke om «ny telefon» mot å betale henimot kr. 500,00 i «registreringsavgift» og stille meg i ventekøen. Men dette har jeg ikke anledning til å betale. Har H. «fått tilbake» sin telefon ved å søke om nytt abonnement og betale «registreringsavgift», eller fått den installert igjen uten utgift, som fortsettelse av tidligere abonnement? Det var ikke med hjemmel i Norsk Telefonreglement, art. 45, telefonen ble fratatt oss, men med «hjemmel» i et tillegg til denne art. 45. Det-

pa bred front NEKTER Å MØTE TIL BEREDSKAPSØVELSER. DET SER UT TIL, at «militærnektene rykker frem på bred front». Dette er ikke våre ord, men «Morgenbladets», og ifølge opplysninger gitt av byråsjef Diesen i justisdepartementet, stiger antallet av militærnektene, men dog ikke så stort at det har betydning for landets forsvarsberedskap, sier byråsjefen. — Han legger dog til, at de militære myndigheter ser med en viss uro på utviklingen. Særlig mange militærnektene er det i Akershus, langs Sørlandskysten frem til Rogaland og i Nord-Norge. De fleste kommer fra jordbruk og fiske. Det tales om religiøse årsaker, — men en har like god grunn til å tro at det bare er kamuflage for en inngrodd mistillit til de menn som nå stiller med forsvaret og som for ikke så mange år siden bar det brukne geværs merke.

De vesttyske byer begynner nå å reise seg av gruset, ruinhaugene forsvinner og mange byer har omtrent like mange innbyggere som før krigen. 46 av de vesttyske byer har allerede over 100 tusen innbyggere og 11 av dem kommer over 400,000. Størst er Hamburg med 1,604,000 innbyggere, dernest kommer München med 831,017, Essen med 605,125, Köln med 593,825, Frankfurt am Main med 523,023 og Dortmund med 500,150.

te tillegg har igjen sin «hjemmel» i en uttalelse fra Justisdept. av 30-6-45 men da man selv i 1945 ikke kan ha følt seg riktig trygg på hjemmel i en slik uttalelse alene, fant man det nødvendig også å innhente Arbeidsdept.'s samtykke. Uttalelsen gikk ut på, at «Man antar at Telegrafverket under den rådende knapphet på telefonmateriell osv.» Men det er i moddeltelse videre til telefonselskapene gjort oppmerksom på, at det kun skal gjelde N.S.-folk. Først når styret gir tilbake telefonen uten søknad om «ny telefon», ventekø og ny avgift, har det våget å skifte mening. En som savner sin telefon.

Er erkjennelse mulig. Jeg har med interesse fulgt med i de forskjellige innlegg i anledning herr Anders Lange's artikkel. Bortsett fra herr Lange er det kun N.S.-folks syn på saken som her kommer fram, og det leses stort sett kun av N.S.-folk. Var det ikke en ide for herr Lange å prøve å starte en diskusjon om dette spørsmål også med jøssinger i dagspressen? Kanskje det vil lykkes ham å komme til orde med en så viktig sak i forskjellige aviser, og få i stand en meningsutveksling fra begge sider? Aa. F.N. ARNE HØEG.

sier gammelst german ord. De har ført et folk mot nøden, Største synd på denne jord. Aldri mer skal Norge stige opp mot himlens høye blå. Mordets menn vil alltid hige dit hvor intet lys kan nå. I den store skjebne time vil de falle i den grav som de grøv for deg og mine. Evig redsel — bunnløs hav. Fire Åring.

Nordens presse PROTESTERER Pressen i de fem nordiske land samlet seg nylig til en protest mot overgrepet på det argentinske blad «La Prensa», og protesten fikk sådan ordlyd: «Styret for det nordiske presse-møte som representerer såvel de redaksjonelle som de administrative organisasjoner i Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige, har med beklagelse og indignasjon iakt tatt de overgrep som har vært rettet mot den selvstendige, demokratiske avis «La Prensa», og som førte til at avisen måtte innstille og tvang dens ansvarlige redaktør og utgiver til å flykte fra sitt land. Disse overgrep er en åpenbar krenkelse av artikkel 19 i de Forente Nasjoners erklæring om menneskerettighetene: «Enhver har rett til menings- og ytringsfrihet. Denne rett innbefatter frihet til uten innblanding å ha sine meninger og søke, motta og befordre opplysninger og tanker gjennom alle slags meddelelsesmidler, og uten hensyn til landegrensener». Vi oppfordrer de Forente Nasjoner til å ha sin oppmerksomhet henvendt på saken. Ethvert forsøk på å undertrykke det frie ord vekker en sterk og naturlig reaksjon blant alle demokratiske krefter i Norden, og overgrep mot ytringsfriheten, slik som den er definert i erklæringen om menneskerettighetene, må bekjempes av alle demokratiske krefter i hele verden. Styret for det nordiske presse-møte uttaler sin dype sympati og respekt for «La Prensa»s modige innsats for ytringsfrihetens høye prinsipper». Protesten til president Peron har stort sett det samme innhold. Erklæringene er undertegnet av redaktør Rolf Werner Erichsen på Norges vegne, av Niels Nasager, Danmark, Axel Grønvik, Finland, Valtyr Stefansson, Island og Rolf Eddberg, Sverige. Presseforholdene i Norge ble visstnok ikke behandlet på møtet. Det ligger jo også atskillig bedre tilrette for nordisk samarbeide å drøfte argentinske problemer. Den norske presens forhold til Fanebust og hans organ «§ 100», dens forhold til det frie ord, forhåndscensur av bøker, fortiesse av bøker, forhåndsdømme over forfattere o.s.v. er kanskje ikke noe passende tema i møter for Nordens presse. Det passer vel bedre for f. eks. og da helst med støtte av

De har ført et folk mot nøden, Største synd på denne jord. Aldri mer skal Norge stige opp mot himlens høye blå. Mordets menn vil alltid hige dit hvor intet lys kan nå. I den store skjebne time vil de falle i den grav som de grøv for deg og mine. Evig redsel — bunnløs hav. Fire Åring.

sett ut i verden? Jeg må erkjenne at jeg ikke er noen nazist eller blind beundrer av den tyske nasjonalsocialisme eller tyskerne. Men HITLER hadde den gigantiske plan å fri Europa fra truslen fra Øst! Og man kan vel være enige om, at tyskerne var på god vei til å virkeliggjøre sin plan, hvis de ikke hadde hatt England, USA og Frankrike på nakken. Og spesielt var U.S.A. med sine moderne motoriserte avdelinger den farligste og som uten tvil avgjorde kampen! Hadde tyskerne ikke hatt disse tre stormakter, som angrep bak fra så hadde Sovjet aldri mere blitt noen trusel for Europa. Det kan man vel være enige om. Enhver er vel nå kommet så vidt, at de kan innrømme dette i sitt indre, selv om de ikke offisielt vil erkjenne dette. Hvis Tyskland hadde greid å kue Sovjet, hvorledes hadde det da sett ut i verden? Tror man da at vi hadde hatt noen krig i Korea, uroligheter i Israel, kommuniststyrte balkanstater, krig i Indonesia osv.? Hva har ikke alene Korea-krigen kostet av folk og materiell, uten at vi behøver å nevne engang hva denne krigen har kostet Atlanterhavslan-dene i opprustning og dyrtid med nedsatt levestandard. Vi hadde heller ikke hatt noe kommunistisk Kina, hvis tyskerne hadde vunnet krigen. Det er nok tusener av mennesker som har reflektert over dette siden «frigjøringen». Tror man ikke at en maktbalanse Amerika-Tyskland, vilde vært langt å foretrekke enn som nå, Amerika contra Sovjet? For et lettelsens sukk Randstatene og Finland kunne ha trukket om Sovjet var satt ut av spillt. Men hva så med den tyske fører som alle fryktet og hatet? Jeg har ingen tro på at Hitler ville ha vært så meget farligere eller mere umulig enn ledelsen på den pyrenæiske halvøy. Er ikke dette styre langt å foretrekke fremfor styret i Balkanlandene? Forøvrig tror jeg ikke at Hitler ville vært mektigere dik-tator enn EISENHOWER er i dag. Vi kan vel være enige om, at verdens billedet som helhet, ville fortonet seg ganske annerledes og bedre enn i dag, om Tyskland og Japan ikke var slått ut. Nå prates opp ad vegger og nedad stolper om mulighetene av å få tyskerne med på Europas forsvar mot Sovjet og Kina. Ja, det prates! Det kan man vel være enige om? — Men er det nå så like til for Tyskland å marsjere sammen med dem som fikk «delagt» de planer man sist kjempet for? Hvorom allting er, så vi vel enige om at SOVJET er verdensfiende nr. 1, men det oppdaget amerikanerne for ønt. Tola.

BLADET JOHANNESBURG STAR» meddeler at Willy Messerschmidt, vil starte en flyvemaskinfabrikk i nærheten av Johannesburg. Hans planer som er godkjent av den sydafrikanske regjering, går bl. a. ut på at det skal hentas 300 spesialister fra Tyskland, og det er likeledes innhentet tillatelse til innførsel av spesialmaskiner. Messerschmidt ble i 1949 dømt som «nazistisk medløper» og fikk en bot på 2000 mark ved avnazifiseringsdomstolen i Augsburg. I januar 1950 kom han til India etter innbydelse av den indiske regjering for å fungere som rådgiver i flytekniske spørsmål og boligspørsmålet. (Politiken, 19. 4. 51).

KIRSTEN FLAGSTAD som er kommet fra USA etter 6 måneder der, ga den 17. ds. sesongens eneste konsert i Londons Albert Hall. Kritikkerne overgår hver andre i superlativer, og hennes stemme betegnes som et av naturens mesterverker på høyde med Mount Everest. En kritiker skriver at når Kirsten Flagstad synger er det som om «Queen Elizabeth» går ned i et småbåtace. Neste måned skal Flagstad syng i Covent Garden i Wagners «Tristan og Isolde», «Parsifal», «Twilight of the Gods» og i Beethovens «Fidelio». (N.H. & S.T., 18. 4. 51).

I ØSTSONEN I TYSKLAND finner man nå små og store Stalinbilder hvor man andre steder er vant til å se veivisere eller gate-lykter. Overalt finnes de, med og uten faner og girlander: på stasjoner og over porter, ved veler, på husvegger, på plakatsøyler og transportmidler. (Die Zeit, nr. 16 51).

DE NORSKE I NEW YORK får i år den fornøyelse å høre selveste statsminister Einar Gerhardsen som 17. mai taler.

DE AMERIKANSKE okkupasjonsmyndigheter i Vest-Tyskland har besluttet å opprette et vesttysk marinepoliti som et mottrekk mot folkepolitiets marine «artøyer i østsonen. (N.H. & S.T., 19. 4. 51).

Det koster å være kar! Stortinget bevilget 21. 4. ca. 5,5 millioner kroner til deltakelse i internasjonale organisasjoner. Samtidig bevilget kr. 10,000,00 til et opplysningskontor for de internasjonale ikke statlige organisasjoner. (Morgenbl. 23. 4. 51).

Den amerikanske forfatter Robert Sherwood sier i sin bok «Den forstenede skogen», at den verdensprosess som vi nå opplever er naturens reaksjon mot kulturen. Verden tas ut av hendene på de intellektuelle og tilbakeleveres til apene. Med disse ord av en forfatter fra det seirende Amerika er ringen sluttet. «Den grønne stripen» fra urtidens bavian, sier Sherwood, leder hele verden tilbake til urskogen, men kan det være meningen med Europas tusenårige kultur at den skal slutte i et fordummende apespill? Å forhindre det skulle vel være vårt demokratiske sanne oppgave. Hvis det ikke makter det, må det være en feil ett eller annet sted, og for den som vil tenke istedet for bare å stemme annet hvert år, skulle den ligge nok så klart i dagen. Nordmørspostens Trykkeri